
 
 

 

 

Informace občanům obce 

Svésedlice 

leden a únor 1 a 2/2025 

Milé sousedky, milí sousedé, 

od 1. března letošního roku je možné hradit obecní poplatky. 

Stejně jako pro rok 2024 jsme se rozhodli nezvyšovat poplatky 

za odpad a stočné. Po letech, kdy byl poplatek za psa ve výši 

100,- je nově poplatek zvýšen na 200,- za psa. Cena vodného 

se od 1. 1. 2025 zvýšila o 3,60,-/m3 , na 54,-/ m3. U obecních 

poplatků dochází k různým skutečnostem, které se pojí 

s trvalým pobytem poplatníka. Kompletní znění obecně 

závazných vyhlášek najdete ve sbírce nebo na www stránkách 

obce či na vývěsce na zastávce u obecního úřadu. Poplatníkem 

je fyzická osoba přihlášená v obci nebo vlastník nemovité věci 



 
 

zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou 

rekreaci, ve které není přihlášená žádná fyzická osoba a která 

je umístěna na území obce.  

Z praxe se setkáváme s několik případy. Nejčastější případy 

jsou 

• Poplatník se v průběhu roku přistěhuje či odstěhuje 

do obce. Platí poměrnou část poplatků (odpad  

a stočné) za každý započatý měsíc. 

• Poplatník má v obci trvalý pobyt, avšak fyzicky bydlí 

v jiné obci. Poplatník má povinnost uhradit poplatek 

pouze za odpad. (zákonná povinnost) 

• Osvobozen je poplatník, který má v obci trvalý pobyt, 

avšak je umístěn v domově pro osoby se zdravotním 

postižením, domově pro seniory atd. 

• Osvobozen je poplatník, který má v obci trvalý pobyt, 

avšak pobývá v příslušném kalendářním roce 

v zahraničí. 

• Za děti narozené v daném roce se poplatky nehradí.  

 

Obecní poplatky pro rok 2025 

Odpad   osoba/rok     800,- Kč 

Stočné   osoba/rok  1 800,- Kč 

Vodné   m3        54,- Kč 

Pes   pes/rok     200,- Kč 



 
 

Termín úhrady:   1.3.2025 - 30.4.2025 

Možnosti úhrady 

• na obecním úřadě (pouze hotově) 

o pondělí 8:00 – 11.30  13:00 – 15:00 

o středa 8:00 – 11:30  15:00 – 17:30 

• převodem na účet 153 151 344/0300 

Variabilní symbol - číslo popisné 

Poznámka – jméno a příjmení osob, za které jsou poplatky 

hrazeny plus případný počet psů 

 

Územní plán - schváleno 

Co je územní plán obce? 

Územní plán stanoví základní koncepci rozvoje území obce. 
Určuje budoucí využití území – co lze na jednotlivých místech 
stavět. Například kudy povedou cesty. Která část bude využita 
k bydlení, sportu či průmyslovým areálům. Má vždy grafickou 
část (barevný výkres) a textovou část. 

Celý složitý a zdlouhavý proces pořízení změny č. 1 územního 
plánu v naší obci běžel od 2. 6. 2021 – schváleno 
zastupitelstvem obce podávání připomínek k návrhu změny 
ÚP č. 1. Dne 22. 1. 2025 byl celý proces pořízení změny 
územního plánu schválen zastupitelstvem obce. Znění 
aktuálního územního plánu naleznete na www stránkách 
obce.  

https://www.svesedlice.cz/uzemni-plan 



 
 

 

Rok 2024… 

V roce 2024 se nám podařilo zrealizovat několik plánovaných 

akcí za pomocí dotačních titulů z Olomouckého kraje, 

Ministerstva pro místní rozvoj a MAS Bystřička. Rekonstrukce 

a oprava veřejného osvětlení. Dotace 600 000,-. Olomoucký 

kraj (Program obnovy venkova). Změna územního plánu  

č. 1. Dotace 200 000,-. Olomoucký kraj (Program obnovy 

venkova, podpora zpracování územně plánovací 

dokumentace). Zpracování studie hřbitova v obci Svésedlice. 

Dotace 60 000,-. Olomoucký kraj (Program obnovy venkova – 

podpora přípravy projektové dokumentace). Stavební úprava 

komunikace v lokalitě U Hřiště. Dotace 1 565 000,-, 

Ministerstvo pro místní rozvoj. 



 
 

Z projektů MAS Bystřička „Pro každého“ žádali naši zastupitelé 

dotace na některé z dalších akcí v naší obci. O možnosti čerpat 

tyto dotace jsme informovali i širokou veřejnost. Menší akce 

byly celkově podpořeny částkou 18 000,-. Konkrétně „Co nám 

dává mouka“ – Martin Rotter, nákup ohniště – Filip Kenický, 

kulturní program na závěr MŠ – Roman Doležel a výsadba 

keřů na hřišti – Lubomír Konar. 

Ze zpravodaje obce Přáslavice. 

Co nám dává mouka 

Dne 6. 6. 2024 měly děti z Přáslavic a Svésedlic možnost se 

zúčastnit projektového dne s názvem „Co nám dává mouka“. 

Sraz pro tuto akci byl v 8.30 hodin před Základní školou  

v Přáslavicích, a šlo se pěšky do Svésedlic, kde se děti 

seznámily s výrobou pizzy. Cestou z Přáslavic do Svésedlic děti 

pozorovaly různá pole a hádaly, co na nich může růst, a z čeho 

vzniká mouka. Děti si zkoušely i různé hry jako „Slepička, nebo 

kohoutek?“ V 9.30 hodin jsme s dětmi dorazili do Svésedlic  

k manželům Rotterovým, kde se děti mohly pohybově vyřádit 

a poté jsme se společně vrhli na výrobu pizzy. Děti pozorovaly 

vznik kvásku potřebného ke kynutí těsta. Každé dítě dostalo  

k dispozici vlastní 

těsto, u kterého 

si děti vyzkoušely 

jeho vlastnosti  

a učily se 

správné 

manipulaci  



 
 

s těstem k jeho požadovanému tvaru a velikosti. V první fázi 

se udělaly čtyři pizzy na ochutnání plus jedna celá bezlepková 

(ta se dělala jako první). Poté si každé dítko mohlo vytvořit 

vlastní pizzu dle svých představ, a to pomocí těchto surovin, 

které měly k dispozici: rajčatový nebo smetanový základ, 

kukuřici, šunku, parmezán, cheddar, mozzarellu, salám, černé 

olivy, bazalku, olivový olej. A děti byly velmi kreativní a vůbec 

se nebály různých kombinací a vznikaly z toho velmi lákavé 

pizzy. Pizzu si tvořily vždy děti ve skupinkách po 4 a zbylé děti 

v mezičase skládaly krabice od pizzy (čímž si rozvíjely 

konstruktivní dovednosti). V průběhu projektového dne 

dorazili i dospělí, kteří se chtěli také zúčastnit. Všichni si 

společně strávený čas při takto příjemné akci velmi užili  

a doufáme, že se tato akce stane pravidelnou tradicí, při které 

se rozvíjejí vztahy mezi dětmi z Přáslavic a Svésedlic mezi 

sebou, ale i sociální vztahy mezi dětmi a dospělými. 

Napsala: Bc. Adéla Moravcová 

Plány na rok 2025 

Program na podporu aktivit v oblasti životního prostřední 

a zemědělství 2025, Podpora realizace opatření v oblasti 

životního prostředí a zemědělství – poskytovatelem dotace 

je Olomoucký kraj. Žádáme o dotaci ve výši 35 000,- na nákup 

stromů včetně příslušenství pro výsadbu. Dotace do výše 

35 000,- je z Olomouckého kraje bez spoluúčasti obce. 

Výsadbu samotnou bychom provedli svépomocí se spolkem 

Zahrádkáři Svésedlice.  



 
 

Ministerstvo zemědělství, Údržba a obnova kulturních  

a venkovských prvků pro rok 2025 – předmětem žádosti  

o dotaci je provedení nového nátěru střechy a souvisejících 

klempířských prvků na objektu kaple sv. Františka z Assisi a sv. 

Tomáše. Budou provedeny práce obnovy na části střechy 

související s odstraněním prvků bioflóry a mikroflóry, zajištění 

vznikají koroze a zamezení dalšího korodování střechy 

objektu, prevence vzniku dalších jevů, které by mohli způsobit 

sekundární degradaci dalších částí objektu. 

Bude provedeno otryskání střechy vysokotlakým vodním 

paprskem vedoucí k odstranění nežádoucích prvků nečistot, 

nánosů a vrstev mikroflóry a bioflóry. Následně bude 

provedeno ruční dočištění a přebroušení problematických 

míst, a ruční omytí vrstev, které odolaly tryskání.  

  



 
 

Na zkorodované plochy bude provedena aplikace pasivátoru 

koroze. Pro prevenci a eliminace dalšího korodování střechy 

bude proveden nástřik základovou antikorozní barvou a také 

nástřik vrchní antikorozní barvou. Tyto úpravy budou 

provedeny také na okapech a parapetech kaple.  

MAS Bystřička, program Společná zemědělská politika – 

z této výzvy se zastupitelé obce rozhodli pořídit novou 

autobusovou zastávku. Bude umístěna na zastávce, ze které 

jezdí zejména děti ráno do školy do Velké Bystřice. Druhá část 

projektu navrhuje záměr pořízení workoutových prvků na 

hřiště.  

Fotovoltaika na čistírnu odpadních vod (FVE) – v rámci 

úspory elektrického energie na ČOV jsme v roce 2023 podali 

žádost, která prošla prvním schvalovacím kolem. Nyní máme 

v rukou Rozhodnutí o poskytnutí dotace. Nyní nás čeká výběr 

zhotovitele na 10ks panelů na střechu a 24ks panelů na 

konstrukci, na pozemku ČOV. 

Program obnovy venkova – DT 1 – Podpora budování 

infrastruktury obce – rekonstrukce parkovacích stání  

a zhotovení míst pro kontejnery. Rekonstrukce parkovacích 

stání směrem na Vacanovice. Jedna z částí parkovacích stání je 

pouze ze štěrku. Rádi bychom je nechali zhotovit stejně jako 

již hotová stání. S obrubou, s odvodňovacím žlábkem a ze 

žulové kostky. Dále místo pro nádoby na odpad u staré ČOV 

bychom rádi vydláždili pro lepší manipulaci a úklid okolo 

nádob. Budou zde nádoby na bílé a barevné sklo, jedlé oleje, 

textil a případně i nádoba na kovy. 



 
 

Program obnovy venkova – DT 3 – Podpora přípravy 

projektové dokumentace – Studie hřbitova - Jelikož máme 

studii hřbitova hotovou, v další etapě budeme žádat o projekt 

samotného hřbitova. Samotný hřbitov musí být v souladu 

s územním plánem, což nyní máme. Dále je potřeba provést 

hydrogeologický průzkum v místě budoucího pohřebiště. 

V první fázi bude vypracován projekt terénních úprav a návrh 

zeleně. Samotný projekt hřbitova se skládá z architektonicko – 

stavební části. Návrh vybavení hřbitova. Specifikace brány, 

mobiliáře, označení hřbitova, návrh kříže, typické hrobové 

místo (urnové a hrobové), návrh osvětlení, zásobování vodou 

a další.  

 

  



 
 

Studie hřbitova ve Svésedlicích 

Celkové znění studie hřbitova i návsi a veřejného prostranství 

naleznete též na www stránkách obce 

https://www.svesedlice.cz/studie nebo je lze vidět fyzicky na 

obecním úřadě. 

Ke studii hřbitova výtah z návrhu architekta. 

Situace 

Nový hřbitov je situovaný východně nad obcí Svésedlice (okres 

Olomouc). Je zde mírně zvlněná zemědělská krajina na okraji 

Tršické pahorkatiny, která se zvedá z roviny Hané. Hřbitov je 

navržený za vesnicí, přístupný mírně stoupajícím úvozem  

s úzkou asfaltovou cestou. Místo hřbitova je zvoleno na 

horizontu, na konci této cesty. Je to místo s výhledem do 

širokého okolí (Olomouc, Oderské vrchy, Sv. Kopeček, blízká  

i daleká pole…). A také je místo vizuálně spojeno se 

Svésedlicemi. Založení nového hřbitova je potřebou živé 

vesnice. Lidé chtějí mít své mrtvé blízko. A proto je umístění 

na horizontu s výhledem pro záměr vhodné. Nový hřbitov chá-

peme jako krajinnou úlohu. 

Koncept 

Malý hřbitov je pomyslnou zahrádkou uprostřed obdělávané 

zemědělské krajiny. Pomocí jemné terénní modelace, 

orientace výhledu z kopce a jednoduché nízké kamenné zídky 

- vznikne scéna. Za zídkou je území zemřelých. Průchod v ní je 

jasně vymezený předěl. Nenáročná stavba, jen geometricky 



 
 

upravený terén se stříhaným trávníkem a břidlicová zídka 

(typická pro místní statky a stodoly). Celý hřbitov je na 

zvýšené terénní terase, vytváří se tím ostrov nad poli. V ose 

průchodu je na nejnižším místě kříž. Podél celé hrany terasy 

hřbitova k vesnici je výškový zlom. Terasa hřbitova klesne na 

úroveň okolí. Symbolicky naváže na krajinu. Hřbitov je 

přístupný z asfaltové cesty začínající v úvozu. Podél cesty jsou 

navržena podélná parkovací stání. V jejich pokračování je 

skryté místo na kontejner. Před hřbitovem se odděluje polní 

cesta. Šikmý prostor mezi ní a kamennou zídkou vytváří 

předprostor hřbitova. Umisťujeme zde parkovací místo pro 

pohřební vůz nebo hendikepovaného. A lípu, která až vyroste, 

bude předprostoru dominovat. Variantně zde může být 

umístěna menší socha (anděl, plačka, pieta,..), nová nebo  

z lapidária.V blízkosti vstupu je navrženo stanoviště pro konve, 

studna s pumpou (variantně skrytý barel s vodou).Vlastní 

hřbitov je přírodě blízké místo. Trochu skryté za vzrostlou 

zelení svahu úvozu. Metaforický stojí člověk před úzkou 

bránkou (do nebe?), projde a za ní se rozšíří obzor. Význam 

brány se zdůrazní hustší vydlážděným povrchem kolem ní  

a řidší dlažbou směrem lípy a kříže.  

Hřbitov je rovina lemovaná asymetricky po delších stranách 

šikmými svahy. Mírné svahy na jedné straně hrobová místa, 

na druhé straně urnová místa. Rovina se mírně rozšiřuje 

směrem do hloubi hřbitova. Na konci je terénní hrana svahu  

s rozptylovou loučkou. Vysekávaný trávník ve vysoké trávě 

(kvetoucí byliny). Rovina je velmi mírně nakloněná ve smyslu 



 
 

původního terénu – dolů směrem ke kříži – k obci. Osa lípa – 

branka v kamenné zídce – kříž spoji prostor před hřbitovní zdi 

s prostorem za hřbitovní zdi a směruje pohled do dálky.  

V první etapě se vytvoří místa na zemní a urnové hroby v dolní 

části šikmých ploch. V další etapě se lze kapacita hrobních 

míst rozšířit do vrchní části šikmých ploch. Na severním náspu 

by byla rovná plocha a lavice s výhledem směrem Svatého 

Kopečku.  

Materiálové řešení  

Je navrženo přírodě blízké – pochozí plochy z krátkého 

trávníku, ostatní zelené plochy z lokálních bylin a okrasné 

vysoké trávy, kočičí hlavy ze žuly (jako na nové návsi ve 

vesnici) a plochy na parkovaní a tříděný odpad z mlatu. Ze 

severu obklopí areál hřbitova zeď z přírodního kamene 

(břidlice včetně hlavy zdi), z jižní a severní straně pozinkované 

pletivo zarostlé živým plotem a za křížem průhledný 

pozinkovaný plotek (výšky 1 m), který nebrání ve výhledu. 

Stávající stromový porost se v první etapě co nejvíc zachová  

a doplní se za severním náspem o stromořadí. 

  



 
 

Společenská rubrika za rok 2024 

Přivítali jsme  

Šporik Jakub  č.p. 119   11. 3. 2024 

Jurčo Timotej  č.p. 107   25. 6. 2024 

Opustili nás  

Frank Jaroslav  č.p. 19  14. 4. 2024 

Richter František č.p. 47    1. 7. 2024 

 

 

Winter Darts Open Svésedlice 

Druhý ročník šipkařského 

turnaje přes zimu 2024 / 

2025 jsme uspořádali opět 

v naší hospůdce U Lípy. 

Hrálo se systémem, každý 

s každým. Prvního ročníku 

tohoto turnaje se 

zúčastnilo celkem 9 hráčů  

a vítězem se stal Petr 

Horák. Do letošního 

ročníku se přihlásilo celkem 

10 hráčů, jeden z hráčů 

v průběhu turnaje 

z důvodu nízké výkonnosti 



 
 

odstoupil. Celkově turnaj tzv. „bez ztráty kytičky“ ovládl Libor 

Eliáš.  

Tříkrálové sbírka 2025 – výsledek 

V letošním roce se vybralo 12 290 Kč,-. Děkujeme všem, kteří 

přispěli k dosažení této částky. Poděkování patří i děvčatům, 

které se sbírky zúčastnily jako Tři králové. Domča Z., Kája Z., 

Zuzka K., Ellča K., Barča O. a Emča E. V rámci tříkrálové sbírky, 

pořádal pan farář požehnání pro koledníky. Požehnání 

proběhlo v kostele ve Velké Bystřici a sešlo se zde několik 

koledníků z okolních obcí. 

 

 

 



 
 

Termíny akcí 

Pozor – změny termínu u některých akcí, oproti plánu či 
v tištěné verzi obecního kalendáře 
Ukliďme Česko – obecní brigáda   29.3. 

Memoriál Ludmily Zatloukalové – Coufalové  5.4. 

Velikonoční dílničky     11.4.  

Jarní svoz velkoobjemu a nebezpečného odpadu, železo, 

elektro       12.4.  

Zelený čtvrtek – makrely    17.4. 

Pálení čarodějnic a stavění máje   25.4. 

Turnaj v pétanque     8.5.  

 

Svoz velkoobjemového a nebezpečného 

odpadu proběhne v sobotu 12. dubna 

Svoz proběhne mobilním způsobem. V době do 8.00 mějte 

odpad připravený před svými domy. Obec zajistí svoz tohoto 

odpadu. Připomínáme druhy odpadu, který můžete odevzdat 

do velkoobjemového odpadu. Nábytek, gauče, postele, 

pohovky, sanitu (vany, toaletní mísy), koberce, linoleum, rámy 

oken, dveří atd. Velkoobjemový odpad není – odpad, který je 

možno vhodit do standartních kontejnerů na tříděný odpad  

a stavební odpad.  

Česká konfese – výročí boje za lidské svobody 
Léta Páně 2025 čeká naši zemi význačné a významné, byť 

poněkud zapomenuté výročí. Bude to totiž celých 450 roků, co 

byla dne 18. května 1575 vyhlášena tzv. Česká konfese  

(v doslovném překladu „České vyznání víry“). Pojďme si  



 
 

o tomto zásadním dokumentu a okolnostech jeho doby něco 

málo povědět. 

Zhruba rokem 1000 n. l. začíná dle Paula Johnsona, autora 

výborné knihy Dějiny křesťanství, narůstat zkaženost 

tehdejšího hlavního katolického (z řeckého katholikos = 

obecný, univerzální) náboženského proudu. Poskytování 

velkých odpustků, upuštění od askeze, vliv peněz na kněží, 

svaté přijímání pouze pod jednou, stavba megalomanských 

staveb, papežská schizmata nebo snaha církve o vměšování se 

do záležitostí světských – to vše dráždilo hluboce věřící 

křesťany, kteří tehdy tvořili drtivou většinu obyvatelstva 

našich zemí. 

Upálení Jana Husa a (o něco později) Jeronýma Pražského 

spustilo ranou českou katolickou reformaci vedenou jejich 

následovníky (mj. Petrem Chelčickým či Jakoubkem ze 

Stříbra). Mnoho dříve zarytě katolických velmožů se cítilo 

kostnickými vraždami znechuceno, a masově konvertovali 

k jinému pojetí křesťanství, pro které se vžil pojem 

utrakvismus. Tito křesťanští věřící se tedy nazývali utrakvisté 

(z latinského sub utraque specie = přijímat „na oba způsoby“). 

Dnes je spíše znáte jako husity nebo kališníky. 

V 15. století běžně Kristovo tělo v podobě hostie a Kristovu 

krev v podobě vína z kalicha přijímal jen a pouze kněz a tím 

demonstroval svoji nadřazenost a blízkost k Nejvyššímu. 

Obyčejný katolík musel přijímat pouze Kristovo tělo či krev, 

nikoliv obě substance zároveň! Proč by ovšem měl být kněz 

z hlediska víry něčím více, než běžný věřící? 



 
 

Nové kališnické církve povolovaly přijímání pod obojí  

a prosazovaly očištění od světských nectností. Český lid 

následně bránil tyto novoty s kopím a sekerou v ruce, 

v budoucích letech bylo přijímání pod obojím způsobem 

povoleno i právně (skrze tzv. Basilejská kompaktáta), čeští 

stavové korunovali vlastního husitského krále Jiřího a nová 

„protestující“ utrakvistická církev se stala v našich zemích 

naprosto dominantní. Katolíci byli v menšině. Národní cítění 

zapustilo hluboké kořeny. Později se rozšířilo učení Lutherovo, 

které se v českých zemích stalo dominantním, a zvětšily se  

i zástupy věřících z Jednoty bratrské. Oficiálně byly povoleny 

jen katolicismus a utrakvismus, ovšem ostatní pojetí 

křesťanství byla tolerována.  

Pak přišli rakouští Habsburkové, kteří se v 16. století 

vyznačovali jednou zásadní věcí – neustále neměli peníze. 

Pokud chtěl tehdy král vybrat větší obnos daní (nebo žádal 

jinou zásadní věc), musel mít souhlas českých stavů. Na 

oplátku musel občas něco slíbit. Vydobyté náboženské 

svobody byly zásadní, a tak čeští stavové 18. května 

požadovali po králi Maxmiliánovi, aby podepsal listinu známou 

jako Česká konfese, která by garantovala náboženskou 

svobodu vyznání všem Čechům – jak protestantům, tak 

katolíkům – a zároveň by implicitně povolovala všechna 

v budoucnu vzniklá vyznání. Šlo tedy o požadavek kompletní 

zemské náboženské svobody, což byla tehdy světově revoluční 

myšlenka. 



 
 

Král potřeboval peníze a chtěl, aby jeho syn Rudolf získal 

podporu stavů pro své nástupnictví. Na druhou stranu byl ale 

sám pod tlakem silně katolického habsburského rodu. 

Vybruslil z toho elegantně – listinu nepodepsal, ale ústně 

svobody našim zemím potvrdil a listinu „vzal na vědomí“. 

Následně se Praze raději vyhýbal a záhy dokonce pod tlakem 

příbuzných vydal příkaz zařadit Českou konfesi na seznam 

zakázaných listin a pálit. Třetí nejpočetnější církev na naších 

územích, Jednota bratrská, byla kompletně postavena mimo 

zákon. Král ale brzy zemřel a trůnu se ujal Rudolf. 

Rudolf pod tlakem utrakvistických českých stavů roku 1609 na 

základě České konfese podepsal a vyhlásil tzv. Majestát – tedy 

plnou náboženskou svobodu pro obyvatele našich zemí. Česká 

konfese se konečně dočkala panovnického podpisu místo 

slibů. 

Bohužel, Rudolf byl král slabé vlády i zdraví a s jeho smrtí 

vtrhla do Evropy třicetiletá válka, kde se bojovalo o podobu 

křesťanství a křesťané se zabíjeli mezi sebou. Ve střední 

Evropě pomřela takřka jedna třetina obyvatelstva a důsledky 

byly kolosální. Protestantská vojska bránící svobody vyznání 

byla povětšinou poražena, díky čemuž došlo k totální 

rekatolizaci. Během několika desetiletí byly alternativní církve 

prakticky vymýceny a české země byly opět kompletně 

katolické. Návrat zpět o 200 let! 



 
 

Představitelé české inteligence, a tedy nositelé naši národní 

identity, museli uprchnout, mezi nimi i Jan, učitel národů  

a kněz zakázané Jednoty bratrské. 

Neustálý boj o náboženské (a tedy občanské) svobody tvoří 

velkou část naší národní historie. Ne náhodou jsou 

v Pantheonu Národního muzea v Praze sochy velikánů jako 

byli Jan Hus, J. A. Komenský, K. Havlíček Borovský, Daniel 

Adam z Veleslavína či T. G. Masaryk. 

Vězme, že světem nesmí hýbat nadvláda jakékoliv ideologie, 

ale dialog a porozumění. 

Martin Rotter 

Není kostka jako kostka 

Asi dnes už málokdo pochybuje o tom, že Země je kulatá. Ale 

co když někdo tvrdí, že kulatá může být i kostka?  

Ono totiž není kostka jako kostka. Kostka může znamenat  

i něco jako malou kost. Jedná se vlastně o kostičku, možná  

i kůstku. Třeba v rybím těle, případně v lidském uchu. Sám si 

pamatuji, jak jsem v mládí několikrát použil výraz….. „Au, 

přímo do kostky“.   Bylo to poté, co se můj vystouplý konec 

kosti v hlezenním kloubu nad chodidlem, tedy kotník, 

neplánovaně setkal s něčím tvrdým a dost to zabolelo. 

V tomto případě kloub připomíná kostku jen velmi vzdáleně… 

Ale to není vše. Ve dvojrozměrném prostoru se poměrně 

často i čtverec stává kostkou. Pokud ženám někdo pochválí 



 
 

kostkované šaty, pak zcela výjimečně je vzor ve tvaru kostky, 

mnohem pravděpodobnějším vzorem na látce je obyčejný 

čtverec. Už méně často se setkáváme s kostkovým olejem. 

Odpověď je ale prostá – běžným pojmenováním pro tvrdý 

obal se semenem některých plodů našich zahrad je pecka, 

lidověji kostka. Zejména dětem se při pojídání 

připomínalo…“A kostky vyplivuj, ty se nejí“. Výše zmíněný olej 

by tedy byl produktem z lisování pecek, nebo-li kostek ovoce. 

Asi ještě méně častý je výraz označující kousek čokolády, 

nazvaný jako kostka. Častěji je vžitý výraz čtvereček. Ale  

i s kostkou se v tomto případě lze setkat. Pravdou je, že asi  

i málokterá dlažební kostka má tvar přesné kostky. Tady jsme 

už ale u přesného geometrického označení tvaru, kdy leckterý 

žulový hranol je běžně nazýván kostkou, používanou zpravidla 

při dláždění silnice či vjezdu do dvora nebo garáže. 

No a snad na samý závěr je ta kostka, která se nám vybaví  

a kterou je kostka hrací, označená příslušným počtem teček. 

Avšak ani tak běžná sladká přísada do kávy či čaje mnohdy 

tvar kostky nemá, i když ji takto běžně nazýváme. I dnes je 

možno k oslazení použít cukr ve tvarech běžně označujících 

označení hracích karet. 

      Jan Konar 

 



 
 

Šachový turnaj 
Dne 27. 12. 2024 se v kulturním domě u nás ve Svésedlicích 

konal další ročník šachového turnaje. Dopoledne si to rozdaly 

děti, odpoledne dospělí. 

Dopolední části šampionátu se zúčastnilo celkem 6 soutěžících 

a hrálo se systémem „každý s každým“. Děti se v průběhu akce 

občerstvily čajem, později byly hitem hranolky. 

Šachové klání nakonec nabídlo docela vyrovnané partie, a tak 

o konečném umístění rozhodovaly až ty poslední. Vítězem se 

Eliáš Hořava, který porazil druhého v pořadí Pavlíka Rottera  

o pouhého půl bodu. Na třetím místě se umístil Martin 

Partsch. 

Celkové výsledky dětského turnaje jsou následující: 

1. Eliáš Hořava 

2. Pavel Rotter 

3. Martin Partsch 

4. Anežka Zavadilová 

5. Mariánka Zavadilová 

6. Honza Waloszek 

Dospělí šachisti rozehráli své partie odpoledne. Jelikož se 

dostavili jen tři „plejeři“, byla odpolední část programu 

podstatně rychlejší. Vítězem se stal Standa Zavadil, který 

k druhému místu těsně odsoudil Tomáše Hořavu. Třetí flek 

uzmul Milan Dvořák. 



 
 

Všem dětem i borcům z řad dospělých děkujeme za účast  

a těšíme se zase za rok. V neposlední řadě se sluší a patří 

poděkovat Standovi Zavadilovi za bezproblémovou a srdnatou 

organizaci celého klání. 

Martin Rotter, Standa Zavadil 

 

Setkávání v kapli 
 

Na podzim minulého roku kaple ve Svésedlicích ožila životem. 

V říjnu 2024 se zde konala bohoslužba na svátek svatého 

Františka spojená s obecní slavností. I když už to bylo několik 

roků od konání poslední bohoslužby, kaple se zaplnila téměř 

do posledního místa. 

 



 
 

Krom výše uvedeného se od září alespoň 1x za měsíc 

uskutečnilo setkání v kapli. Účast se vždy pohybovala mezi 10-

20 dospělými a dětmi. Povídali jsme si na různá témata 

spojená s vírou, historií, křesťanstvím atd.  Jsem rád za 

každého, kdo přišel společně strávit čas a věřím, že se něco 

nového dozvěděl.  

Setkávání vyvrcholilo 13.12. kdy k nám opět zavítal pan farář 

Tomasz Zurek z Velké Bystřice a povídali jsme si o Vánočních 

svátcích. Prozradil nám jak sám prožívá Vánoční období a co 

mu pomáhá, aby se pro něj Vánoce nestaly jen pracovní 

záležitostí. Podělil se s námi o vánoční zvyky, které dodržují v 

Polsku, a na které rád vzpomíná. Každý měl možnost se pana 

faráře na cokoliv zeptat a celkově to bylo hezké povídání, u 

kterého jsme se dozvěděli zajímavé věci. Na závěr setkání děti 

zdobili stromeček a všichni si dali něco dobrého k jídlu a pití. 

V roce 2025 budou střetnutí v kapli opět probíhat a to 1x 

měsíčně. Opět bych rád pozval každého, ať za námi přijde, 

věřím, že to může být přínosné. A poslední info na závěr, na 

svátek svatého Františka 4.10. opět plánujeme obecní 

slavnost, která proběhne v podobném duchu jako minulý rok. 

Termíny setkávání v kapli v roce 2025: 

27.3., 24.4., 22.5. a 19.6. 

Vždy od 18:15 do 19:00. 

Tomáš Hořava 



 
 

Silvestrovský fotbálek 
Koncem roku jsme se opět po roce sešli na fotbalovém hřišti, 

kde se konal silvestrovský fotbal v podání místních i 

přespolních borců. 

Byla celkem zima, ale všichni přítomní se zahřáli čajem, 

svařákem či fyzickou sportovní aktivitou, případně kombinací 

těchto věcí. 

Terén byl promrzlý a značně tvrdý. Tvrdší byla pocitově i hra 

některých zapálenějších hráčů, což se stalo několikrát 

předmětem výměn názorů během klání. Ovšem celkově se vše 

neslo v ryze sportovním duchu, místy se snad i hrál fotbal. 

Tak snad se za rok sejdeme minimálně ve stejně silné sestavě. 

Martin Rotter 

 



 
 

Slivkošt 
V pátek 7. února se místní i přespolní borci sešli v lokálu U Lípy 

a měli k tomu pádný důvod – Slivkošt – tedy soutěž  

o nejkvalitnější slivovici a nejpřesnějšího degustátora tohoto 

lahodného moku. 

Během předchozího týdne se celkem naakumulovalo přes 20 

vzorků, což dávalo dobrou naději na pořádnou soutěž. 

Degustátoři se postupně slezli, až se nakonec zaplnila celá 

putyka. Někteří to klopili po celých čtvrtkách a jiní usrkávali. 

Něco chutnalo sladce, něco trpce a něco nechutnalo vůbec. 

Jestli je nějaký sport, kde štěstí začátečníka nelze hledat, tak 

je to právě degustace slivovic. Tento rok se to opět potvrdilo, 

protože letošní klání s nevídanou grácií opět opanoval místní 

zkušený harcovník, pan František Zatloukal, a to nejen 

v soutěži slivovicových vzorků, ale také v soutěži degustátorů. 

Na druhém místě se umístil Lubomír Konar a na třetím 

Vlastimil Berka. Kompletní pořadí lze vidět níže. 

Tato akce by se nemohla uskutečnit bez podpory našich 

sponzorů, jmenovitě: obec Svésedlice, Zahrádkáři Svésedlice, 

LT EkoLesServis s.r.o., Dopravní značení Svoboda - Olomouc 

s.r.o., rodina Konarova, rodina Doleželova, rodina Horákova  

a rodina Rotterova. Všem za příspěvky děkujeme. 

Martin Rotter 



 
 

 

Turnaj ve stolním tenisu 
16. února se u nás v hostinci U Lípy konal již tradiční turnaj ve 

stolním tenisu. Do klání se nakonec přihlásilo rovných 10 

hráčů. Systém turnaje byl následující – 2 základní skupiny po  

5 hráčích, kde se hraje stylem „každý s každým“. Z obou grup 



 
 

postupovali 4 borci, kteří se následně utkali o nejvyšší příčky 

pavoukovým způsobem. Každý mač se hrál na 3 vítězné sety. 

Spektáklu se účastnili jak místní, tak přespolní hráči, a hrálo se 

naplno. Nejhoršími hráči z obou základních skupin byli 

Lubomír Konar, místní starosta, a Martin Rotter, místní 

zastupitel. Tito dva si to rozdali o celkové poslední  

a předposlední místo, přičemž tento zápas měl překvapivě 

hladký průběh a skončil pro pana starostu nepříznivým 

výsledkem 0:3. 

Technicky nadanější hráči postoupili do pavouka, kde už se 

hrála pokročilejší hra. 

Ve vyřazovacích bojích postoupil do finále další místní 

zastupitel Filip Kenický, který tak hájil čest Svésedličanů. Proti 

němu se postavil Rosťa „Lepe“ Lepař z Lipňan. Štěstěna se 

nakonec přiklonila na stranu přespolního borce, jenž tak slavil 

vítězství v turnaji, k čemuž mu jakožto pořadatelé akce 

gratulujeme. 

Kompletní pořadí je následující: 

1. Rosťa „Lepe“ Lepař 

2. Filip Kenický 

3. Bohuš Ohera 

4. Pavel Kováček 

5. Pavel Pečiva 

6. Roman Doležel 

7. Milan Dvořák 

8. Jirka Vaněk 



 
 

9. Martin Rotter 

10. Lubomír Konar 

Všem hráčům děkujeme za účast. Poděkování patří i všem, 

kteří se podíleli na organizaci akce a gastro servisu v průběhu 

dne. 

Sportu zdar! 

Martin Rotter 

 

  



 
 

Šipkový turnaj 

Ve dnech 20.-21.12.2024 se v KD Svésedlice uskutečnil již 

tradiční turnaj v elektronických šipkách dětí a dospělých. 

Pátečního turnaje dětí se zúčastnilo 8 hráčů a hráček, kteří byli 

rozděleni do dvou věkových kategorií. V kategorii mladších 

dětí se vítězem stal Eliáš Hořava. V kategorii starších dětí se na 

1.místě umístila Ema Eliášová.  

 

Sobotního turnaje dospělých se zúčastnilo 22 hráčů. Vítězem 

se stal Radek Škrach, který ve finále porazil Antonína Majera  

a pohár za třetí místo si odnesl Pavel Škoda. 

Tímto bych chtěl všem poděkovat za účast a za předvedené 

sportovní výkony. Myslím, že jsme si to všichni užili 

v přátelské, vánoční atmosféře. Zároveň bych chtěl poděkovat 



 
 

všem sponzorům, obci Svésedlice a KČT za podporu  

a spolupráci. 

Libor Eliáš 
 

Dětský Maškarní karneval 23.2.2025  

Maškarní karneval pro děti ve Svésedlicích, je jednou  
z nejoblíbenějších a nejzábavnějších událostí v roce, na kterou 
se těší celý rok malí i velcí.    

Pro více než 30 překrásných masek byl připraven hojný 
program pod vedením naší už osvědčené Kači. Celý program 
se táhnul v pirátském duchu, děti soutěžily, plnily různé úkoly 
a zatancovaly si pár srandovních tanečků. Děti se při 
programu velice dobře bavily a mohly se tak pořádně 
vydovádět.   
  



 
 

 

Závěrem bychom chtěli ještě jednou poděkovat všem, kteří 
přiložili ruku k dílu, ať už při přípravě před, či během 
karnevalového dění. Děkujeme těm, kteří přispěli k dětské 
radosti a věnovali krásné ceny do tomboly.   

Veronika Kenická 

 
 
Hospoda U Lípy 

Den          otevřeno od 

středa  5. 3.     17. 00 
pátek  7. 3.  Bramboráky  17. 00 
středa  12. 3.     17. 00 
čtvrtek  13. 3.  Plzeň – Lazio Řím  18. 00 
pátek  14. 3.     17. 00 
středa  19. 3.     17. 00 
pátek  21. 3.     17. 00 
středa   26. 3.     17. 00 
pátek  28. 3.     17. 00 
 

 

  



 
 

 

 


